

打造宜居环境 建设美丽乡村

——定陶区农村人居环境综合整治三年行动工作侧记

今年,是农村人居环境整治三年行动的收官之年。

定陶区以美丽乡村建设为抓手,围绕农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、农村改厕规范升级、农业废弃物治理、村容村貌治理等为主要内容,扎实推进农村人居环境集中整治工作,探索完善长效管理机制,改善农村宜居环境,使广大人民群众过上文明、舒适、美丽的幸福生活。旧貌换新,用美景延续乡愁;变中生新,接续振兴脉络,一幅幅美丽的新农村画卷在定陶区正徐徐展开。

治污治水改厕 苦修“内功”结硕果

“我们社区原有养殖鸭子、牛、羊等习惯,外加上村民环保意识差,垃圾乱堆乱放,污水随意排放,环境污染特别严重。”南城社区党支部书记马化彬说。

看着社区糟糕的环境,马化彬下定决心,一定要把社区环境给整治好。说干就干,他带领社区党员干部与施工队员一起,抽污水、清垃圾……几个月的辛勤劳动,使南城社区发生了翻天覆地的变化——家家户户房前屋后干净整洁,垃圾分类到位,优美的乡村环境让村庄更具韵味了。

现在,每户村民家门口放着两个不同的垃圾桶,桶上分别写着“湿垃圾”“干垃圾”。村民李启军将厨余等生活垃圾丢进门口的垃圾桶:“以前这些垃圾都是倒在

本报讯(通讯员 侯艳萍 赵同光)今年以来,成武县多措并举开展节水宣传,倡导节约用水,让节水意识体现于实际行动,让节水习惯升华为传统美德,有效增强了全民节水意识,促进了全县节水型社会建设。

创新宣传形式。利用世界水日、中国水周、安全生产月、普法宣传月等集中活动日,成武县水务部门多次组织开展节水宣传主题系列活动,通过电子屏展示、悬挂条幅、设立展板、发放宣传材料,现场答疑等形式,深入宣传水利法律法规,普及节水常识,倡树节水理念,进一步提高了全社会的节水护水意识。

拓宽宣传层面。成武县通过政务信息、微信公众号、美篇等形式开展节水知识宣传,利用群发短信向社会公众开展点对点节水知识宣传;利用水利部举办的网上法律法规知识问答活动,动员全县干部职工积极参与,带头学习和宣传水利法律法规,争做节水模范,努力营造了节水型社会创建氛围。

注重宣传实效。该县多次组织节水志愿者深入到社区、机关、学校、企业等开展节水宣传活动,发放节水宣传图册,开展节约用水、水与卫生、水与防疫等相关知识宣传,深受群众喜爱和好评,有效提升了全民节水意识。

沟里、泼在门口,臭气熏人。现在村里设置了专门收集垃圾的地方,大家的环境卫生意识也提高了,整个村子都变干净了,我们的生活越过越舒坦了!”

打造宜居环境,建设美丽乡村,必须从垃圾治理入手。

近年来,定陶区积极开展农村生活垃圾分类、生活污水治理。全区建立11座垃圾中转站,构建“户集、村收、镇运、县处理”农村生活垃圾运行体系,覆盖全区341行政村899个自然村,覆盖率100%;加快推进环保发电厂项目建设,主要建设2条日处理400吨的机械炉排垃圾焚烧生产线,1套18MW凝汽式汽轮发电机组发电,设计日处理垃圾800吨。同时,配套建设了一座日处理300吨渗滤液处理站,能够同时满足环保发电厂和垃圾填埋场日常渗滤液处理需求,实现生活垃圾处理的“无害化、减量化、资源化”再利用。

推行“户分类、村收集、乡镇运、区处理”的城乡一体化农村生活垃圾治理模式,农村生活垃圾治理率达到100%。定陶区每年集中处理农村生活垃圾近12万吨,基本实现了农村生活垃圾无害化集中处理。

“一个土坑两块板,三尺土墙围四边”这曾是农村厕所的真实写照。而如今,在定陶区将农村“厕所革命”作为实施乡村振兴战略的重要内容后,一去不返。

谢明华家在定陶区杜堂镇谢庄村,今

年他将自家的旱厕改造成了三格化粪池厕所。“臭气没了,蚊子没了,感觉舒服多了,厕所革命是件大好事!”谢明华笑吟吟地对记者说。

今年以来,定陶区深入开展“厕所革命”攻坚行动。全区9个镇265个行政村总计完成改厕95444户,农村户用无害化卫生厕所覆盖率达到90%,补齐了村民的生活品质短板。

变废为宝 筑牢农业绿色基石

“以前村民烧柴做饭,现在都电气化了。大量的秸秆堆积废弃,时间久了,腐烂发臭,非常影响村居环境。现在,秸秆回收利用,乱堆乱放的现象没了。不仅美化了环境,还增加了一些村民的收入。可谓是‘一举两得’!”天中街道办事处王洪庙社区支部书记李兆跃说。

定陶区按照《山东省畜禽养殖粪污处理利用实施方案》要求,全面推行粪污处理模式,农村生活垃圾治理率达到100%。定陶区结合美丽宜居乡村建设和文明城市创建,全面提升农村环境卫生整治水平,实行边角经济给村民带来了不菲的收入,更让乡村环境锦上添花。

定陶区是农业大县,总耕地面积83万亩,去年农作物秸秆产量为73.97万吨,秸秆可回收量为62.56万吨,综合利用量为57.80万吨,利用率为92.38%。

定陶区年地膜覆盖面积2.9万亩,年地膜使用量1600万吨。残留地膜不仅能降低土地肥力,而且还会影响农作物根系的生

长发育,导致农作物减产,部分清理出的残膜弃于田间地头还会造成“视觉污染”。对此,该区加大地膜回收力度,年地膜回收总量1545.54万吨,回收率90.1%;年棚膜覆盖面积118900万亩,年棚膜使用量7784万吨,年棚膜回收总量7667.24万吨,回收率98.5%,年棚膜回收后经外地农膜生产企业加工再利用,回收率100%。

美丽宜居 强健“筋骨”颜值攀升

在以前,马集镇袁堂社区居民谢毕月院门口是堆放垃圾的场所,现在栽了几棵桃树,今年卖桃子收入了8000元。果树的掩映下,谢毕月的农家小院十分恬静。“原来俺家院子里破破烂烂,堆满了垃圾,现在成了‘美丽庭院’的示范户,别提多高兴了。”谢毕月含笑道。

在定陶区,像谢毕月这样,扮靓庭院、打造“美丽庭院”的住户在定陶区比比皆是。定陶区结合美丽宜居乡村建设和文明城市创建,全面提升农村环境卫生整治水平,实行边角经济给村民带来了不菲的收入,更让乡村环境锦上添花。

定陶区已推动115个村庄开展村级以上美丽乡村建设,截至目前,打造市级以上美丽乡村40个,集中开展环境综合整治实现全覆盖,2020年共投入财政资金2亿多元。

记者 王振宇 孙涛



产业扶贫 因地施策

12月13日,牡丹区黄堽镇沙堽集村扶贫车间,工人正在加工服饰。黄堽镇通过“企业+扶贫车间+贫困户”的模式,大力发展服饰加工、电子制造等特色产业,目前,全镇已建立扶贫产业基地30多个,辐射带动1000多户村民就业。
记者 李若生 摄

增强职业教育适用性 提升产教融合水平

胡宪奎

时将新技术、新工艺、新规范纳入教学标准和教学内容,强化学生实习实训,健全专业设置定期评估机制,学校灵活自主设置、调整专业等。另一方面,多策并举,通过健全激励和保障措施。比如,校企合作中,学校可从中获得智力、专利、教育、劳务等报酬;建立产教融合型企业认证制度,对进入目录的企业给予各种激励;试点企业兴办职业教育的投资符合条件的,可享受相关政策优惠等。厚植企业承担职业教育责任的社会环境,推动职业院校和行业企业形成命运共同体。

一是坚持工学结合。要适应新的形势和任务,转变人才培养理念和方法,着力实施“双元”育人。一方面,坚持社会需求导向办学,校企共同研究制定人才培养方案,及

供所需的课程、师资等资源,企业应当利用资本、技术、知识、设施、设备和管理等要素参与校企合作。要制定实施相关的激励和保障措施。比如,校企合作中,学校可从中获得智力、专利、教育、劳务等报酬;建立产教融合型企业认证制度,对进入目录的企业给予各种激励;试点企业兴办职业教育的投资符合条件的,可享受相关政策优惠等。厚植企业承担职业教育责任的社会环境,推动职业院校和行业企业形成命运共同体。

三是打造高水平专业化实训基地。加大政策引导力度,带动各级政府、企业和职业院校面向先进制造业等技术技能人才紧缺领域,统筹多种资源,建设一批资源共享、集实践教学、社会培训、企业真实生产和社会技术服务于一体的高水平职业教育实训基地。同时,借鉴德国、日本等国家经验,积极吸引企业和社会力量参与,在政府有关部门的指导下,建设一批高水平的校内实训基地,积极探索创新运营模式,提高实训基地规划、管理、运营水平。

四是加强“双师型”教师队伍建设。职业教育是技能教学,教师既要具备理论教学的素质,也应具备实践教学的技能。在实际教学中,个别院校师资力量和师资素质普遍偏低,专业教师缺乏,很多教师重理论轻实践,重课堂轻市场。要大力实施职业院校教师素质提高计划,加强“双师型”教师培养培训基地建设,完善专业教师到企业定期实践实训制度。要加强职业技术师范院校建设,引导高水平工科学校举办职业技术师范教育。院校还可通过探索组队选派教师赴国外研修访学等,全方位提升教师综合素质。

作者单位 菏泽职业学院

工作研究



种植药材 增加就业

12月13日,在鄄城县解氏药业有限责任公司的车间内,来自附近的村民正忙着挑拣中药材。在当地政府的支持下,该公司先后成立中药材专业种植合作社,带动附近村民种植中药材发家致富,同时引进国外先进深加工技术,吸纳周边300余名留守劳动力和贫困户从事中药材种植服务和深加工等,让群众在家门口就业挣钱。

记者 时苏建 摄

徐吉星:努力就是照耀我的吉星

在菏泽技师学院学习期间,有两件事对徐吉星触动很大。一个是2002年冬天,早上出操,她不小心摔倒了,班主任张秀莲连扶带抱地把她去了医务室,处理完膝盖的摔伤,送她回了教室,还买来了早餐。还有一个是在车间实训时,她特别想要一个小葫芦,但制作葫芦对技术要求高,她一直没有做出来。快毕业时,指导老师送给了她一个车工完美的小葫芦。徐吉星说,我们每个人都渴望温暖,我们要学会表达善意。

2004年,徐吉星和十多个同学在老师的带领下来到珠海格力集团顶岗实习。分到生产线上的徐吉星给自己定下了第一个目标——做物料员。她边工作边熟悉各种物料的用途和物料员的工作

职责。半年后,因为对物料熟悉,徐吉星成功应聘物料员。做了半年物料员,徐吉星给自己定了第二个目标——做班长。2005年秋天,徐吉星第二个目标也实现了。

从履历上看,徐吉星职场生涯顺利且

幸运:2007年1月,格力收购凯邦公司,徐吉星进入凯邦公司做体系管理员;2008年7月8日成为体系科科长;2009年6月13日,徐吉星作为企业管理部部长参与筹建合肥凯邦,2011年兼任人力资源部部长;2013年,在管理两个部的同时,再兼合肥格力总经理办公室副主任,负责推进集团化管理整合。

每一份顺利和幸运的背后都是汗水和努力在支撑。在做班长时,徐吉星

我市召开重污染天气应对工作视频会议

本报讯(记者 孔博)12月14日,全省重污染天气应对工作视频会议召开,副市长曹升灵在菏泽分会场参加会议。

全省会议结束后,我市迅速召开会议,就落实全省会议精神做出部署。曹升灵要求,各级各部门必须强化责任意识,统一思想,形成共识,自觉增强使命感、责任感,切实把大气污染防治特别是重污染天气应对工作作为大事要事来抓,并且务必要抓紧抓好抓出实效。要突出重点,统

筹兼顾,逐条对照、逐项对照,做到一企一策。要加密执法检查频次,严厉打击不落实应急减排措施、超标排污等违法行为。要强化督导调度,及时查找发现问题,及时督促整改落实。要进一步完善应急响应的各项措施和大气污染治理体制机制,严格按照应急减排响应措施的要求,重点抓好燃煤管控、工业污染减排、机动车污染治理、建筑与道路扬尘治理,确保完成年度大气污染防治目标任务。

陈爱国到我市调研科技馆建设

本报讯(记者 付凤臣)12月15日,省科协党组成员、副主席陈爱国到我市调研市科技馆建设工作,副市长曹升灵陪同调研。

调研中,陈爱国一行参观了建设中的探索·发现展厅、生命·健康展厅、巨幕影院等,听取市科协相关负责人对建设进度、设计理念、目标定位等情况的介绍,并对新馆建设提出指导意见。

陈爱国强调,要在重视工程质量与安全的前提下,加快建设进度,尽早向市民开放。要配备疫情防控相关硬件设施,结合常态化疫情防控工作,强化流量管理,严防人员聚集。要充分利用新馆资源开展科普展教活动,不断丰富展品内容,发挥好展品的功能,让参观者在学习到科学知识的同时,并领会到科学的魅力,进一步提升科技馆在提升全民科学素养方面的作用。

我市与巴龙集团签署战略合作协议

本报讯(记者 王浩)12月14日,央联万贸集团总裁孟杰一行来到我市洽谈合作,并签署战略合作协议。副市长王卫东出席签约仪式。

王卫东在致辞中说,菏泽物产富饶,区位优越,正处在快速发展的历史机遇期,经济赶超步伐持续加快,城市影响力愈发明显,产业带动力日益增强,政策叠加效应将更加突出,营商环境将更加优化。巴龙·央联万贸集团是创新型企业,发展后劲十足,加强双方合作正逢其时、大有可为。我们将全力为双方合作提供最优质服务,为巴龙·央联万贸集团在菏泽落地生根、开花结果保驾护航。

孟杰表示,巴龙集团高度重视与菏泽市政府的合作,将充分发挥菏泽的区位优势、产业优势和央联万贸的平台优势,携手推进项目建设,让此次合作结出丰硕的成果。

随后,王卫东代表菏泽市政府与巴龙·央联万贸集团签署《战略合作协议》。

单县教研室:以“研”促“教” 全面开展课题研究

本报讯(记者 常鲁燕)12月14日,记者从单县教研室获悉,今年冬季,单县教研室积极创新工作思路,紧锣密鼓地开展了学段专题工作会、学科教学研讨会、教学视导等一系列教研活动,在全县中小学掀起教研热潮。

为进一步明确全县小学教研工作目标,推进教研工作再提升,单县教研室分学段召开教研工作专题会议,深入开展教学能手评选工作。评选活动结束后,各学科通过召开评选反馈暨教学研讨会,把单纯的评选活动开展成了群体性的教研研讨活动,达到了以“评”促“研”的目的。

为加快实现全县义务教育城乡均衡发展,单县教研室针对教学质量相对落后的学校,开展了定点联系学校活动。中小学各科教研员下沉到定点联系学校,采取推门听课、座谈、检查教案和作业等形式,对定点学校进行全方位帮扶指导。

单县教研室以“研”促“教”,全面开展课题研究,本年度,共审批立项县级课题149项,结题94项,有效促进了教师科研能力的提高。据了解,近日,由单县教研室承担的山东省十三五教育规划课题《促进县域义务教育城乡均衡发展的实践与研究》在市教科院开题。

四是加强“双师型”教师队伍建设。职业教育是技能教学,教师既要具备理论教学的素质,也应具备实践教学的技能。在实际教学中,个别院校师资力量和师资素质普遍偏低,专业教师缺乏,很多教师重理论轻实践,重课堂轻市场。要大力实施职业院校教师素质提高计划,加强“双师型”教师培养培训基地建设,完善专业教师到企业定期实践实训制度。要加强职业技术师范院校建设,引导高水平工科学校举办职业技术师范教育。院校还可通过探索组队选派教师赴国外研修访学等,全方位提升教师综合素质。

作者单位 菏泽职业学院

工作研究



而得更好的感觉。

文/莽麦 图/兴宇

